Evolution de la biodiversité — Exercices — Devoirs

Exercice 1

Reliez les dates et les étapes.

corrigé disponible

N° | Etapes Dates N° En 1970, I'indice de diversité des différentes espéces d’oiseaux étudiées étaient de
Apparition de 'Homme moderne i =
1 (Homo sapiens) 13,7 Giga Années (GA) En 2000 -
2 Apparition supposée de la vie 4,5 GA
3 Naissance de I'univers 44 GA 1“évolution de I'indice de 1970 4 1990 pour les espices de champs
4 Disparition des dinosaures 3,8GA mjlltwés ; A8 e . s
Bilan : comment évolue la biodiversité dans les 2 milieux :
5 Apparition des lers mammiféres 2GA
6 Naissance du systéme solaire et de 600 Millions Années (MA)
la Terre
Accumulation de '0O2 dans les = " - Le document représente :
Apparition des animaux 135 MA 5 (en milliers d'hectares)
Apparition des lers vertébrés 65 MA :
pparition des lers vertébrés 5 4 /."_. En fonction
10 Formation des lers océans 200 000 Ans 354
3 -
. ST . 25+
Exercice 2 corrigé disponible .
Des scientifiques suivent régulierement et depuis de nombreuses années les populations d'oiseaux 15 -
sauvages. On a étudié leur indice de diversité : le nombre d’espéces différentes. "
Les graphiques au verso présentent les résultats du suivi réalisé en Grande-Bretagne pour deux 0,5+
catégories d'oiseaux. Il montre également les pratiques agricoles pour la méme période et pour les "1 I— — S
mémes régions. 1870 1875 1980 1985 1990 1995 2000
B annees

indice de diversité des espéces d'oiseaux

(base 100 en 1970)

toutes espéces
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Quelle est I'information apportée par le document :

En utilisant vos connaissances, mettez en lien ces 2 documents :
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Exercice 3 corrigé disponible

. Exercice 5 corrigé disponible
Utiliser le document et vos connaissonces pour donner des arguments en -

faveur de I'existence d’une crise biologique il y a 250 millions d’années et caractériser Les iles Galapagos abritent quatorze espéces différentes de geospizes (pinsons de
ce qui s'est déroulé par la suite. Darw[n] qui se dlff?renment parla _talll‘g de I_eur corps et de |EL{r bec.
Des études géneétiques ont permis d'identifier le géne controlant la grosseur du bec.
Document 1. Evolution du nombre de genres. Un | Document 2. Evolution des brachiopodes et Plusieurs alléles de ce géne existent dans la population.
FPTE RN G '"‘;"'" des espaces s ilushnes vers -250/ oS i enntes. L'année 1976 - 1977 a été marquée par une sécheresse importante provoquant une
apparentées. ] . . PR . . S i 3 :
T T Nombre de modification des caracteristiques des graines, aliment principal de I'espece Geospize
i genres fortis
TNy 3s0t
o 1 300 abondance des graines  indice de dureté de graines taille de la population taille du bec |
1000 i 7504 (en nombre de graines.m-I) {en unité arbitraire) {en nombre d'individus) {en unité arbitraire) |
B0 ! = Brachiopades Ervalves 124 1600
i 200+ 1 A 1400 Géospure fovis
o i - 10
400 1 150 | 1200 ' I
200 ! i | 8 1000 .
o4 B o Tomps | % B = A oo s = X w00
- 600 -550 -500 -450 -400 -350 -300 -250 (enMa) _270 B0 -350  -Z40 - 230 [enMa) 600
PRMARE AR G ] 400
- 2 200
. NI S R T MM SN TMM IS W] année N T LS W T 3 R TMM SN T annde
Exercice 4 corrigé disponible 1975 | 1976 | 1977 | 1978 197 | 1976 | 1977 | 1978
La PhAIENE AU DOUIGAU - evvvvrivrreiersassessessissessssssssssssssssssssssssssssssssssed Siimmiler mia Hypiothad Document 1: Abondance en graines et Document 2: Taille de la population et du

indice de dureté des graines en fonction bec chez G. fortis en fonction des années

La phaléne du bouleau est un papillon de nuit qui se repose  géne, dont il existe deux variants alléliques: l'alléle c,

la journée sur les troncs d'arbre. Ces phalénes sont les responsable du phénotype clair, et l'alléle ¢, responsable w

proies habituelles des oiseaux, qui les picorent en venant du phénotype sombre. Dans les régions sans pollution, les

les chercher sur les écorces. Il existe au sein des mémes écorces sont couvertes de lichens clairs. Si l'air est pollué,

populations de phaléne des individus clairs et des individus elles sont sans lichens, plus sombres (doc 1). En Angleterre, 1- En 1976 - 1977, la sécheresse a entrainé
sombres. La couleur des phalénes est controlée par un la pollution s'est développée a partir de la fin du xx® siecle. !

o la production par les végetaux d'une grande quantité de graines, particuliérement
Fréquence de l'alléle € (phénotype sombre) Corlaces

1 o une chute de la production de graines tendres
o une proportion anormalement élevée de graines dures

2- La taille du bec chez les pinsons
o est toujours liée a la taille de la population

B W o est liée a la proportion de graines dures
> & P D ¥ & N o oY & o™ % =
& R b i ol o varie de fagon cyclique
1. Des phalénes de couleurs différentes dans leur 2. Evolution de la fréquence de I'alléle C dans la région 3. Comment expliquer l’évolution de la population de piﬂSODS ?
environnement. industrielle de Manchester.
Caractérisez |'évolution de la fréquence des alléles ¢ et € au cours du temps.
Déduisez-en |'évolution de la couleur des phalénes de la région de Manchester.
Proposez une hypothése permettant d'expliquer le changement observé.
2/3
Evolution de la biodiversité — Exercices — Devoirs Seconde générale — Science de la vie et de la Terre - Année scolaire 2025/2026

https://cours-de-sciences.fr/gestion.php?menu=264



https://cours-de-sciences.fr/gestion.php?menu=264

Exercice 6 corrigé disponible

@ Une histoire surprenante

Dans le métro londonien existe une variété de moustiques par
ticuliérement agressifs vis-a-vis des humains. Bien que mor-
phologiquement trés semblables aux moustiques de surface,
les moustiques du métro ont des moeurs différentes : ceux
de surface piquent uniquement les oiseaux et préscntent une
période de vie ralentie en hiver (diapause) alors que ceux du
métro piquent uniquement les mammiféres (homme, rats, sou-
ris) et ne présentent pas de diapause hivernale.

Plus surprenant encore, les moustiques de surface et ceux du
métro ne peuvent se reproduire entre eux, méme si 'on tente de
les croiser en laboratoire, En revanche, ailleurs dans le monde,
par exemple sur le pourtour méditerranéen, ces deux formes
de moustiques coexistent 4 Iair libre et peuvent se reproduire
entre elles, Elles appartiennent donc a la méme espéce, nom-
mée Culex pipiens.

» Des différences génétiques entre les populations

Pour distinguer les populations du métro de celles de surface,
les scientifiques ont donné le nom de Culex pipiens forme
molestus aux premiers et de Culex pipiens forme pipiens
aux seconds.

Des analyses génétiques effectutes sur différentes populations
de moustigues démontrent :

- que les populations de surface et les populations souter-
raines forment deux ensembles suffissmment Eloignés au point
de vue génétique pour interdire, aujourd’hui, toute reproduc-
tion entre elles ;

- que la forme molestus du métro londonien serait issue d'une
population unique de Culex pipiens de surface, enfermée
dans les couloirs et les tunnels du métro lors de sa construc
tion il y a un siécle er qui, par la suite, serait restée isolée de
la forme pipiens.

Comment expliquer I'évolution de la population de moustiques du métro

de Londres?
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indispensable a sa production d'ceufs.

« Répartition des différentes populations de
moustiques en fonction de deux indices de dis-
tance génétique utilisés par les généticiens
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